

· 资讯 ·

外管局： 人民币汇率弹性将进一步增强

北京商报讯(记者 闫瑾 程维妙)继2016年我国国际收支继续呈现“顺一逆一”，即经常账户顺差、资本和金融账户(不含储备资产)逆差之后，3月30日，外管局新闻发言人表示，2017年我国国际收支将延续这一格局，资本和金融账户逆差有望收窄，同时人民币汇率弹性将进一步增强。

外管局发布的数据显示，2016年，我国经常账户顺差仍处于合理水平。全年顺差1964亿美元，与GDP之比为1.8%。其中，货物贸易顺差4941亿美元，虽然较上年的历史高位下降14%，但仍显著高于2014年度及以前各年度水平，显示我国对外贸易仍具竞争力。服务贸易逆差2442亿美元，增长12%，主要是旅行逆差增长，反映随着居民收入水平提升、相关政策更加开放，国内居民境外旅游、留学等花费逐步增加，但旅行逆差增幅趋缓，2016年仅增长6%，增幅较上年下降6个百分点。

同时，我国跨境资本流出压力总体有所缓解，各季度波动性较大。2016年，非储备性质的金融账户逆差4170亿美元，较上年下降4%。

值得一提的是，2016年外管局对各类外汇违法违规行为依法进行了严厉处罚。3月30日，外管局还通报了武汉胭脂物业管理有限责任公司假借境外投资为境内个人非法向境外转移资金、江西赣州思创贸易有限公司逃汇案等8起企业外汇违规案件。

范一飞： 以建设数字央行为目标

北京商报讯(记者 闫瑾 程维妙)3月30日，央行科技工作会议在江苏扬州召开。央行党委委员、副行长范一飞指出，当前央行科技工作面临新的形势与挑战，今后一段时期，央行科技工作应以建设数字央行为目标。

范一飞表示，当前央行面临的形势与挑战，一是新技术的广泛应用冲击传统技术架构，深刻改变社会生产和大众生活方式，为金融领域带来了前所未有的变革；二是金融新业态兴起需要央行不断提升履职能力，加快开发利用各种新的监管技术手段；三是网络安全形势严峻，中央银行管理运行的金融基础设施极其重要，其安全状况关系人民利益、金融稳定和国家安全；四是经济新常态要求金融科技进一步助力金融改革开放，更好地支撑供给侧结构性改革、金融双向开放、绿色金融和普惠金融等政策实施。

对此，范一飞提出，央行科技工作应以数字央行为目标，重点打造一支专业型、复合型、学习型、创新型的央行金融科技队伍；实现架构转型和大数据利用两个突破；完善风险防控、科技治理、技术研发三个体系，构建以大数据为支撑的央行决策平台、以分布式系统为核心的央行服务平台、以数字货币探索为龙头的央行创新平台。

民生银行 去年净利润478.43亿元

北京商报讯(记者 闫瑾 刘双霞)3月30日晚间，民生银行在港交所披露了2016年年报。年报数据显示，2016年，民生银行集团(包括民生银行以及民生银行控股的附属机构)实现归属于母公司股东的净利润478.43亿元，比上年增加17.32亿元，增幅3.76%；加权平均净资产收益率为15.13%，平均总资产收益率为0.94%，基本每股收益1.31元。归属于母公司普通股股东每股净资产9.12元，比上年末增加0.86元。

在资产质量方面，去年民生银行集团不良双升。截至报告期末，民生银行集团不良贷款余额414.35亿元，比上年末增长86.14亿元，增幅26.25%；不良贷款率1.68%，比上年末上升0.08个百分点；拨备覆盖率155.41%，比上年末上升1.78个百分点；贷款拨备率2.62%，比上年末上升0.16个百分点。

报告期内，民生银行集团先后发行人民币200亿元二级资本债和14.39亿美元境外优先股，截至报告期末，其资本充足率11.73%，比上年末提升0.24个百分点，为业务发展提供了有力支撑。

· 风向标 ·

人民币对外币中间价一览

币种	中间价	涨跌幅
美元人民币	6.8892	-0.01%
人民币日元	16.11	0.12%
港元人民币	0.8861	-0.02%
欧元人民币	7.3972	0.25%
英镑人民币	8.5692	-0.01%

国内主要期货品种走势一览

期货	价格	涨跌幅
黄金	280.6	-0.18%
白银	4205	-0.07%
橡胶	15810	-1.13%
棉花	14745	-1.77%
白糖	6524	-1.32%
大豆	3725	-0.56%
豆油	6122	-1.35%
棕油	5350	-1.55%
鸡蛋	3148	-2.14%
玉米	1670	-0.83%

债券指数一览

名称	最新价	涨跌幅
国债指数	160.17	0
企债指数	209.77	0
沪公司债	179.59	0.01%
企债sz	130.16	-0.01%

责编 崔启斌 美编 张彬 责校 郑棋 电话:64101908 news0518@163.com

国有大行房贷投放居高难下

四家国有银行年报数据一览

	净利润增速	不良率	个人房贷余额增速
建行	1.45%	1.52%	29.26%
农行	1.86%	2.37%	32.8%
工行	0.4%	1.62%	28.8%
交行	1.03%	1.52%	27.45%

个人房贷增幅超20%

去年以来不少银行发力零售贷款，其中房贷贡献了很大增量。从已披露的多家银行年报看，2016年银行几乎都加大了对个人住房贷款的投放力度，有的股份制银行个人房贷增速甚至超过八成。而国有大行个人房贷的增速也大都超过20%，其中农行个人住房贷款增幅超30%。

具体来看，去年农行个人贷款余额33408.79亿元，较上年末增加16129.89亿元，增长22.5%。农行在年报中解释，增长主要是由于该行加强零售客户营销力度，加大个人住房贷款的投放力度。其中，个人住房贷款余额25599.7亿元，较上年末增长32.8%，增量为6329.52亿元。而工行和建行的个人住房贷款增速也接近30%。

对于楼市放贷的明显加速，建行表示，个人住房贷款业务严格执行差别化信贷政策，重点支持百姓购买自住住房；主动适应市场变化和客户需求，在部分地区试点推出住房金融生态圈综合营销服务方案和农民住房财产抵押权抵押贷款业务。工行行长谷澍在3月30日的业绩发布会上也表示，该行个人住房贷款去年增加了7000多亿元，但在个人住房贷款的发放上，比较注重坚持个人合理的信贷需求，同时抑制炒房等投机需求。谷澍用两组数字解释称，一是该行投放的个人住房贷款中，3/4是贷给首套房，为改善个人住房的合理需求；二是新发放的7000亿元中，投给三四线城市的比例超过50%，是为适应宏观经济的调控政策，进行去库存。

央行的数据显示，2016年新增贷款中，以个人住房按揭贷款为主的住户部门中长期贷款约占新增贷款总量的45%，这一比例明显高于往年。而央行在今年有意引导资金流向实体经济，分析人士认为，今年银行房贷将有所收紧。

北京商报记者 闫瑾 刘双霞 程维妙

净利增幅普遍回升

2015年，持续的降息和利率市场化竞争加剧等因素，曾令多家国有大行的盈利经历了断崖式的下跌，净利润增幅一度跌破1%，几近“触零”，2016年，银行纷纷加深推进战略转型，挖掘盈利潜力，整体情况有所改善。

数据显示，在目前已披露年报的国有大行中，建行、农行、交行、工行在过去一年归属于母公司股东的净利润增速分别达到1.45%、1.86%、0.4%和0.4%，四家银行净利润总额超过7600亿元，日均赚20亿元，依然令很多中小银行望尘莫及。

从国有银行整体业绩驱动因子分解来看，规模扩张是业绩增长的主因。例如农行去年利息净收入达3981.04亿元，占2016年营业收入的78.7%，是营业收入的最大组成部分，其中规模增长导致利息净收入增加405.8亿元。

但息差缩窄仍是银行面临的痛点。从2014年11月以来，央行连续降息致利差缩窄，拖了银行利息净收入的后腿。建行年报显示，该行去年利息净收入较上年减少399.53亿元，降幅8.73%，利率变动反向导致利息净收入减少877.29亿元。

农行因利率变动导致利息净收入减少786.16亿元，净利息收益率和净利差分别较上年下降41个基点和39个基点；交行的利息净收入也同比减少93.01亿元，净利息收益率和净利差同比分别下降34个基点和31个基点；工行利息净收入减少

802.99亿元，净利差和净利息收益率分别比上年下降28个基点和31个基点。

手续费佣金持续上涨

在利差受到挤压后，银行纷纷在中间业务方面发力，以期增加手续费及佣金收入。数据显示，工行2016年实现手续费及佣金收入1647.14亿元，比上年增加30.44亿元，增长1.9%；建行实现手续费及佣金净收入1185.09亿元，较上年增长4.39%；农行实现手续费及佣金净收入909.35亿元，较上年增加83.86亿元，增长10.2%；交行实现手续费及佣金净收入367.95亿元，同比增加17.68亿元，增加5.05%。

建行提到，去年该行结算与清算手续费收入126.12亿元，较上年下降4.21%，其中，受下调部分结算价格标准影响，人民币结算收入较上年下降；顾问和咨询费收入113.68亿元，较上年下降16.75%，主要是为支持实体经济发展，本行延续前期对企业客户以及小微企业客户等采取的服务收费减免和优惠措施，相关收入同比下降。

银行卡手续费收入减少的还有农行，该行去年此项收入下降2.8%，与此同时，农行大力发展金融市场、投行、理财等轻资本业务。其中，资产管理业务规模和收入双增长，理财产品余额三年增加了近一倍，达到1.63万亿元；私人银行、信用卡、贵金属、托管等战略新兴业务发展较快，国际结算、结售汇、跨境人民币

业务市场份额稳中有升。

工行去年个人理财及私人银行业务收入增加17.15亿元，主要是代销个人保险收入增加；对公理财业务收入增加21.35亿元，主要是对公理财产品投资管理费收入、对公外汇业务收入和债券代理发行及承销收入增加等。

资产质量现好转

去年几家国有大行的资产质量出现好转，其中，工行和交行不良率小幅增长，而农行和建行不良率均出现了下降。

截至2016年末，农行不良贷款率为2.37%，较2015年末下降0.02%，但仍高于行业平均水平的1.74%。此外，去年农行的不良贷款余额2308.34亿元，较2015年末增加179.67亿元。

与农行一样，建行去年不良贷款与不良贷款率也呈“一升一降”态势。报告期内，建行不良贷款余额1786.9亿元，较上年增加127.1亿元；不良贷款率1.52%，较上年下降0.06个百分点；拨备覆盖率为150.36%。工行2016年不良贷款率为1.62%，与较上年末上升0.12个百分点；拨备覆盖率为136.69%，而上年同期为156.34%；贷款拨备率2.22%，上年同期为2.35%。

从交行数据来看，截至去年底，该行不良率1.52%，较2015年底微升0.01个百分点，不良贷款余额624亿元；逾期贷款余额较2016年初下降51.5亿元，逾期贷款率较年初下降0.4个百分点。

M 市场关注 Market focus

结构性失衡凸显 公募基金寻突围

普惠金融成为近年来投资理财市场上的热点话题。在此背景下，公募基金作为投资理财工具中不可或缺的一环，发展过程中产生的风险隐患与发展前景也备受市场关注。3月30日，中国证券投资基金业协会副会长洪磊出席第12届中国证券投资基金业年会暨资产管理高层论坛，会上，洪磊谈及了目前公募基金市场存在的五大结构性失衡问题，并提出了相应的解决思路。

五大失衡

作为市场化资产配置的重要一环，公募基金已经走过了19个春秋，不过随着公募市场的蓬勃发展，短期博弈的弊端和风险隐患逐渐暴露。在会上洪磊指出，“目前公募基金存在着投资工具属性弱化，缺少长期投资生态链条、投资人利益无法在治理层面得到充分保证等五大结构性失衡，基金业遭遇发展困境。

具体来看，基金行业存在的核心问题在于其价值投资、长期投资的工具属性被不断弱化。有数据显示，2008年以来，公募基金持有A股总市值的比重持续下降，由历史最高的7.9%下降到历史最低的3.4%。与此同时，混合型基金大量兴起，精选个股、长期投资让位于趋势择时，对投资标的内在价值的关注让位于短期波动收益。

另一方面，公募基金长期以散户化投资为主，真正的长期机构资金占比越来越小，从基金持有期限上看，少于一年的占44%，少于三年的占67%。由此意味着，公募市场资金流入流出波动大，缺少长期投资生态链条，产业链发育不足。事实上，每逢年末，基金

公司就会通过机构“帮忙资金”冲刺规模，这种帮忙资金常常会随着年末时间节点的结束而撤出，资金流出波动加大，造成基金产品规模大幅缩水。

同样影响公募基金市场发展的棘手问题，还有部分基金公司国有股东话语权过大，股权治理僵化，董事会功能受限等问题。此外，基金经理离职率高企也加速了基金公司投研团队的不安稳性。数据显示，2015年基金经理离职率达24.4%，创历史新高，2016年数据比例有所降低，为12.5%。目前已有天弘基金、中欧基金、前海开源等15家基金公司开展股权激励制度，为公司吸引了众多大咖加盟。

此外，短期功利主义、大资管法律基础不统一等问题加剧了公募基金市场上的不安稳因素，基金行业结构性失衡问题凸显。

协会帮忙

上述结构失衡问题引起了监管高度重视，对于未来基金行业的发展出路，洪磊表示，公募市场亟须一场全面的供给侧改革。

具体来看，首先，基金行业在法律规范方面的统一监管成为未来监管工作重中之重，在公募基金方面，需满足向非特定对象募集，保证产品结构简单，低杠杆或无杠杆，保证高流动性和申赎自由。私募类产品必须对投资者进行充分信息披露，杜绝资金池业务，杜绝“保底保收益”，严守不“刚性兑付”的底线。

同时，基金公司需不断完善股权治理和激励约束，积极推进基金管理公司健全以董事会为核心的公司治理机制，推动基金管理公司股权构成多元化。

另外，系统推进ESG责任投资，大力发展不动产证券化和公募REITs，推动完善资本市场税收制度建设，将成为未来公募基金市场发展的主旋律。据了解，目前鹏华基金、嘉实基金等基金公司在公募REITs业务上大举发力。

监管趋严

事实上，近年来监管对于公募基金市场的监管态度越发严格，具有高杠杆、短期博弈属性的分级基金；存在反担保风险的保本基金；沦为通道的委外定制基金均遭到监管不同程度的管控。去年11月，监管部门将分级基金投资者门槛提高至30万元，意在减少对中小散户投资高杠杆理财产品时的风险。今年2月，保本基金更名为避险策略基金，并取消连带责任担保机制，意图打破刚兑，近期委外定制新规下发，严格限制持有基金份额超过50%的基金产品运作形式，防止基金产品沦为银行等机构通道，加强对中小投资者利益的保护。

表面来看，监管重压之下，公募基金行业交易活跃度下降，市场显得黯淡无光，实际上监管意图倒逼公募基金公司回归主动管理，加强投研能力，并非跟风地选择同质化发行去冲规模，将精力更多地用于做好产品业绩和风控管理上来，真正服务更多中小投资者。

“近些年来一些金融机构的发展战略偏好‘急功近利’，不仅缺失锐意进取的创新精神，也失去了长期稳定发展的健康心态，这是资管行业发展的大忌，也是监管层不愿看到的局面。”北京一家大型基金公司人士表示。